

财经事务及库务局局长与传媒谈话全文 (只有中文)

2011年1月17日 (星期一)

以下为财经事务及库务局局长陈家强今日（一月十七日）出席亚洲金融论坛时，与传媒谈话的内容：

财经事务及库务局局长：这次是第四届亚洲金融论坛，今天的气氛很热烈，超过1600名来自43个地区的人士参与论坛，大家对这次金融议题的讨论很热烈，亦有很多公司参与我们的活动。我们一向希望透过这论坛建立市场推广的平台，我认为这论坛发挥了良好的作用。

记者：局长，今早全国（人大常委会原副委员长）成思危和（中国证券监督管理委员会主席）尚福林都暗示过小QFII（在港募集人民币投资境内证券业务的试点）可能有好消息，香港怎么配合？是否很快可以宣布？

财经事务及库务局局长：小QFII的预备工作一直进展良好，我们一直希望早日实现，至于落实的时间表，我相信在所有预备工作完成后，就会宣布。我也希望越快越好。

记者：今早你们见过面，有甚么交流？

财经事务及库务局局长：今早我们交谈了很多方面的问题。

记者：关于怎样改善沽空机制方面，可否具体讲一下. . .

财经事务及库务局局长：我今日发言时分享了香港的经验。我看到来年，全世界处于一个我称为“bi-polar”（两极）的情况，即一方面欧洲和美国市场很冷，但亚洲市场却很热的情况。在这情况下，我们看到亚洲国家和经济体如何监管市场是很重要的。

我谈到亚洲固然在这方面积累了经验，从1997年到现在我们有很多经验。但要应付由QE2和低息环境引起的资产泡沫危机，我相信亚洲的政府和监管机构要多通力合作，因为我们会推出很多新的政策，作出审慎的宏观管理。在这方面，大家要彼此交换心得，利用像今日论坛般的机会去介绍各自的政策。

我以香港为例，提到在监管楼市方面，我们推出新的工具以对付资产泡沫形成的危机。另外，当市场出现过度投机活动时，如何去改善风险管理是重要的，指出在沽空方面，香港的机制一直行之有效，但尽管如此，我们仍不断完善我们的沽空机制。例如，证监会去年就沽空机制进行谘询，如建议获得落实后，市场人士沽空某股票的数量达到特定水平，便须向监管机构申报。我们在这方面已进行谘询，我用这例子说明，虽然香港已有相当不错的制度，我们仍然不断寻求改善。

记者：刚才黄奇帆市长谈到重庆作为资金走出去的桥头堡，并说在未来五年有三百亿美元会从ODI走出来到外面去；像重庆一样，温州等其他地方亦有机会透过香港作为资金走出去的桥头堡吗？

财经事务及库务局局长：我相信资金从中国走出去的方向是未来几年的趋势，过去中国利用香港市场作为融资平台，以后中国的资本会走出国外，香港是管理国内资金走出去的最好平台，最近包括人民银行谈到ODI一事，亦是同一道理，因为中国资本要走向国际，香港是一个非常好的清算管理平台。随着人民币走出去，在香港的人民币存款将越来越多，会加快香港人民币离岸业务中心的建成。

记者：从ODI走出去的人民币投资，是否可以留在境外包括香港，局长会跟人民银行就这方面沟通吗？

财经事务及库务局局长：如果人民币从ODI走出去，人民币总会在境外沉淀，香港作为一个非常好的离岸人民币业务市场，我相信很多资金将会利用香港的清算平台，对香港的银行业和相关投资工具的发展都是有利的。

完